



“中国历史文化名街”长春新民大街 城市晚报全媒体记者 刘佳雷 摄

## “中国历史文化名街”长春新民大街： 探寻长春魅力 唤起历史记忆

在长春诸多的城市道路中，有一条街路很特殊：它深处闹市却格外宁静，它算是长春市较短的一条大街，却见证着长春这座城市近百年的历史——它就是吉林省首条“中国历史文化名街”新民大街。

长约1500米的新民大街至今保存颇多且完好的历史建筑遗存，当年的“伪满国务院及四部一法”就聚集在这条大街的两侧……如今，漫步新民大街，犹如与近百年的老街跨时空“对话”，大量的历史遗迹仿佛让时间在这里停驻。如今，这里也成为“网红打卡点”，游客穿梭在其中，看历史建筑遗存、打卡文化广场，度过美好的休闲时光。

### 历经90年的老街 尘封着“城市记忆”

新民大街位于长春市朝阳区，全长1446米，宽54.4米，北接解放大路，南连新民广场，建成于1933年，初定名为“顺天大街”。伪满时期，街两旁建有伪满国务院和伪满军事部、经济部、司法部、交通部，以及伪满综合法衙等，可以说，这条街是当时名副其实的“政治中心”。1946年后，“顺天大街”改称“民权大街”。1949年新中国成立至今，道路更名为新民大街。

从文化广场向着解放大路方向走去，可一眼看尽笔直的新民大街，路虽短，历史却长。新民大街的东侧是曾经的伪满国务院旧址，现为吉林大学白求恩基础医学部。该大楼占地面积50600平方米，钢筋混凝土结构，主体建筑五层，当中的屋顶呈塔状，两翼各四层。

街对面是伪满军事部旧址，如今为吉林大学白求恩医学院第一附属医院使用。这是一座带着历史沧桑感的大楼，它的红墙绿瓦，无处不透露着沉重的历史故事。

现新民大街上的吉林大学白求恩医学部第三临床学院所在地是伪满经济部旧址，它始建于1935年，占地面积43200平方米，地上五层，中间有一层长方形塔楼，整体建筑呈长方形，全部由钢筋混凝土浇筑。

此外，还有伪满交通部、伪满司法部、伪满综合法衙等建筑，这些机构存在期间，秉承日本侵略者的旨意，专门实施卖国勾当，制定镇压爱国力量的法律，疯狂掠夺东北资源，实施奴役东北人民的法令法规，为日本侵略者服务。

### 央视热播剧《人世间》 曾在这里取景

曾在央视一套黄金档热播的58集电视剧《人世间》，拍摄时足迹曾遍布长春市、吉林市、白山市，剧中出现了很多吉林省的建筑和美景，吸引了网友的关注，这其中就包括“中国历史文化名街”新民大街。



伪满交通部旧址



伪满国务院旧址



路边建筑古色古香



伪满综合法衙旧址



文化广场

比如《人世间》第14集中出现的吉春火车站，这个有着红柱子的“火车站”让不少长春人看着眼熟，因为这段剧情就是在吉林大学地质博物馆拍摄的，长春人亲切地称呼那里为“地质宫”。此外，剧中“吉春市公安局”的取景地就是长春市新民大街1002号。

《人世间》热播后，作为取景地的新民大街也吸引了不少市民到现场拍照打卡。“作为长春人，最熟悉新民大街了，曾经每天上班都路过，看完电视剧之后，我就觉得这个镜头太熟悉了，特意打个卡留个纪念。”市民杨莉说，一部剧、一座城，电视剧《人世间》到长春拍摄，就是因为城市的历史建筑都保护得很好，街路也非常有特色，希望更多人能来长春感受“中国历史文化名街”新民大街的魅力。

除了影视剧带动不少人来打卡外，这里的花草树木等景观同样人气旺盛。2022年秋天，长春市新民大街新增假山瀑布景观，该处景观是在原有的松林中设计而成的，景观设计与松林相得益彰。假山背靠松林，正面是欢快流淌的瀑布，下方是杂色花卉，还有几株绿植在岩石上，营造出高山流水，充满自然气息，是不少市民争相拍照打卡的热门景观。

### 记者手记：

#### 历史文化街区 为爱国主义教育提供有利条件

历史建筑遗存不仅是城市过往历史文化的重要记忆，也是城市现在、未来不断演化发展的重要载体。

新民大街现处于长春市朝阳区教育文化中心区域，道路两侧留存的历史建筑如今均由高校、医院等文教卫生机构和单位使用，在一定程度上避免了对建筑本体的破坏。随着新民大街的关注度不断提升，相关部门可进一步挖掘老街建筑蕴含的历史文化价值，促进历史建筑遗存的合理利用，为城市开展警示性文化遗产宣传和爱国主义教育提供有利条件，使其成为讲好长春故事，宣传城市历史，凝聚爱国热情，弘扬爱国精神的重要窗口和载体，为实现老城区新活力作出积极贡献。

城市晚报全媒体记者 史慧玉 刘佳雷

## 长春大学举办第九届食品文化节



活动现场的创意食品 学校供图

5月17日，长春大学校园文化“一院一品”项目——食品科学与工程学院“食品文化节”举办。本届食品文化节的主题是“创新创意 美食美课”，旨在以创新引领育人方向，以实践充实育人课堂，以美育提升文化品位，推进教学改革和事业发展。

本次活动现场展出了30多种创意产品，包括酸奶、饮料、烘焙、功能性食品等，其中奶酪和糍粑等产品极具民族和地方特色。大部分产品基于师生的创新创业项目或专利，使现场师生感受到了创意的乐趣和健康绿色的理念。

活动现场人头攒动，前来品尝的师生络绎不绝，兴趣盎然。食品文化节是学校为积极落实立德树人根本任务，深入践行“五育并举”“三全育人”教育理念，努力实现高素质应用研究型人才培养目标而搭建的教学实践和思政育人的有效平台，至今已成功举办九届。在学校的精心培育下，食品文化节在内容和形式上不断丰富和创新，现已融通研究生和本科生培养，成为包含学科竞赛、专业论坛、食品技能展示、实习实训等内容的系列活动。

城市晚报全媒体记者 刘昶

## 私家车高速公路上爆胎抛锚 幸遇高速民警帮助脱险

5月15日上午，省公安厅高速公路公安局吉林分局巡逻四大队民警巡逻至吉黑高速公路吉林方向23公里附近时，发现一辆白色私家车抛锚在路边，一男一女站在车旁打电话，民警立即在后方停车警示做好防护，并上前查看情况。

经询问得知，驾驶人李某某妻二人探亲返程途中车辆右后轮胎突然爆胎，驾驶人努力控制方向最后将车辆停到应急车道内。待情绪稍作稳定后，夫妻二人想到自己车上不仅没有换胎工具，也没有过换胎经验，正一筹莫展之时，“救星”恰巧巡逻至此。

了解情况后，民警快速帮助夫妻二人更换好备胎，并向二人提示：高速公路行车途中遇到困难，应第一时间报警求助。二人非常感谢高速民警的帮助。

### 高速民警温馨提示：

选择高速公路出行前，要对车辆进行安全检查，确保车况良好。如在高速公路遇有突发状况，应将车辆停靠在应急车道内，开启危险报警闪光灯，并在车辆后方来车方向150米外摆放好警示标志，做好安全防护。司乘人员应到安全防护栏外，立即拨打报警电话96122求助。

城市晚报全媒体记者 王跃

## 长春警方抓获2名“帮信”嫌犯

近日，长春市公安宽城区分局东广场派出所破获一起“帮信”案件，抓获犯罪嫌疑人2名。

5月14日11时，东广场派出所接到分局“两卡”核查线索，涉嫌“帮信”犯罪的犯罪嫌疑人李某军在辖区内有活动轨迹。东广场派出所立即组织精干警力，成功将其抓捕归案。经突审，犯罪嫌疑人李某军如实供述了其贩卖银行卡牟利的犯罪事实，

并供出其上线康某。东广场派出所联合分局网安大队，经细致研判，锁定犯罪嫌疑人康某的落脚点。民警姜余立即前往布控，经过两个小时的蹲守，成功将其抓获。

经审讯，犯罪嫌疑人康某对其收购、出售银行卡牟利的犯罪事实供认不讳。目前，二人均已被依法采取刑事强制措施，案件正在进一步工作中。

城市晚报全媒体记者 吕闯

## 男子“顺手牵羊” 民警快速擒获

近日，长春某生鲜超市一袋排骨、两袋猪肉“不翼而飞”，随即店主向长春市公安局朝阳区分局桂林路派出所报警。当日21时许，民警迅速将犯罪嫌疑人抓获。

接到报警后，民警快速调取了案发地周边商户监控探头，发现一中年男子在凌晨时分趁超市店主不在车旁时“顺手牵羊”。发现此线索后，民警对该犯罪嫌疑人

进行视频追踪，对其生活习惯、近期轨迹进行分析研判。在确定了该人的活动区域后，相关警力对周边小旅店、日租房进行摸排走访，于当日21时许，成功将犯罪嫌疑人蒋某巍抓获。经讯问，犯罪嫌疑人蒋某巍对其犯罪行为供认不讳。目前，该人已被依法采取刑事强制措施。案件正在进一步工作中。

城市晚报全媒体记者 吕闯